

Question: → Career and achievement of Jayvarman VII

Answer: →

12 वीं शताब्दी के अंतिम भाग में गुप्तपुत्र एवं  
 मगध वंश के आक्रमण के कारण कंबुज देश की  
 राजनीतिक परिस्थिति अत्यंत अजीब हो चली थी, जिनसे  
 सम्राट्‌ने का क्रम जयवर्मन VII को ही था यह 1181 में  
 कंबुज के राजसिंहासन पर बैठे। श्री 50 के अनुसार  
 - गद्दी पर बैठते ही जयवर्मन VII को एक विद्रोह  
 का सामना करना पड़ा। यह विद्रोह वंशवर्ग प्रांत  
 के मलयंग राज्य में हुआ था। जयवर्मन VII ने  
 इस विद्रोह का सामना करने के लिए विद्यानंदन नामक  
 चतुर चला युवराज को भेजा। विद्यानंदन समस्त  
 चामयुवराज था जो अरणाथी रूप में कंबुज आ  
 गया था। विद्यानंदन को विद्रोह दबाने में सफलता  
 मिली। जयवर्मन VII इस विद्रोह से ही अंतर्गत  
 चरण न कर सका। अपने प्राचीन भ्राता चम्पा  
 को ध्वस्त करने के लिए उसका सहाय्य ले-ले  
 कर आक्रोशित हो रहा था। ऐसे समय में उसे  
 विद्यानंदन विद्यानंदन जैसे युवराज की सहायता की  
 प्राप्ति हो गयी। परिणामतः चम्पा के विरुद्ध  
 एक सैनिक प्रयास मौजता बन गई। इस समय चम्पा  
 में जयवर्मन VII का भ्राता था। 1190 ई. में जयवर्मन  
 VII ने इसके विरुद्ध एक सैनिक दकड़ी विद्यानंदन के  
 नेतृत्व में भेजा। युवराज ने चम्पा पहुँचकर जयवर्मन  
 वर्मन को पराजित किया तथा बंदी के रूप में उसे  
 कंबुज लैक प्रत्यावर्तित हुआ। विजय की उपलक्ष्य  
 कंबुज नरेश चम्पा को ही मागी में विभाजित कर  
 मात्र पर अपने भ्राता सूर्य जयवर्मन द्व. को  
 निष्ठुर किया। उसकी राजधानी विजय बनी। दूसरी  
 भाग पर युवराज विद्यानंदन तथा सूर्यवर्मन द्व. नाम  
 धाण का क्षिणी भाग पर भाग बनाने। उसकी सहाय्य  
 राजधानी राजपुरा थी। उस समय चम्पा की मागी में  
 विभाजित हो चुका था। दोनों पर ही भाग आगन  
 कर रहे थे। पर यह स्थिति अधिक दिनों तक न रह  
 कंबुज नरेश की अब भी चम्पा की ओर ही भाग

1800 में। डॉ० मधुसूदन (का) मता है कि दो वर्षों बाद ही  
 राजपुत्रि नामक एक स्वामिनि सार्वभौम ने स्वर्णजयवर्मनदेव  
 पर आक्रमण करके उसे पराजित कर दिया तथा श्री  
 विजय पर अधिकार सि कर लिया। उसने भी अपना नाम  
 श्री जयवर्मनदेव धारण किया। नीलदी गतादी के  
 ऐलक मैन-मैन के अनुसार 1283 ई० में कुछ क्षत्रिय  
 पक्षी तथा गामक से मौर के स्वयं में मीन के  
 आलाक के पाल मीन। इली के समय में पत्रिचमी  
 भारत के वन-मंग का निवासी किंग-सिंगा सीमी व्यापार  
 के संबंध में पुनान पदुचा की। उसने अपने देश  
 का इतना सुंदर मिय खिमा की सम्राट ने सुव नामक  
 एक दूत को भारत भेजा। सम्राट ने उसका स्वागत  
 किया और मू-में देश का मार भी दे उस दूत को  
 उसके आलाक के लिए भेज दिया। वर्ष बाद मू-  
 ने अपने देश वापस पदुचा, पर वहा धरत एकदम  
 बदल गयी थी। जन में-मन के होते मौर ने जन  
 मंग का बह-कर डाला था पर, सेनापति फल सिद्धन उसे  
 मारका स्वयं राजा वन बैठा।

इसके समय में दो चीनी दूत कंग-तई  
 और मू-सिंगा पुनान को और उनही दो गंग-तई  
 जिलामे देश की राजनीतिक स्थिति का वर्णन ही कंग-तई  
 के गंग के दो बाद के इतिहासकारी ने भी बहुत  
 सा इतिहास अपनी पुरतकी में लिखा है। इसमें भारत के विषय  
 में भी मैन लोक सारा प्रायः कुछ इतिहास लिखा है। 1662  
 कल्प है कि भारत का राजा मू-सुन कहलाता था।  
 और उसके देश के दो बाहिन-बाये कथिलवान्त  
 (किर्ज) और आवती इत्यादि दः राजपुत्री सेवी के  
 अनुसार मू-सुन की सम्मानता मुलद रूप से भी जा  
 लक्षी है। इनके विचार में इस वंश का कुषाणों से  
 संबंध था। कंग-तई के इतिहास के अनुसार इतने देश  
 में नवन रहने की प्रथा को बंद किया। इसमें अपने  
 समय में 268, 285, 286 एवं 287 में मारदूत पुनान से  
 मीन भेजे गये।

पुनान के इतिहास में पुनः परिवर्तन ही  
 प्रकाश था। इसा के चीनी गतादी के अंत सुववा  
 पांचवी के आरंभ में दम पुनान के राज्य में एक  
 अन्ध कौटिल्य (Kauṭilya) के सम्राट के स्वयं में पत्नी  
 है। एमपवंग के इतिहास में वर्णन मिलता है कि वह  
 हीनी प्रेरणा से प्रेरित होकर पुनान गया तथा वहा माला  
 किया। मीनी इतिहास में इसका नाम Kiro Chen Ju मिलता  
 है।

पूनात के इतिहास में कौटिल्य का नाम प्रमंसा के  
 साथ लिखा जाता है। ऐसा प्रति होता है कि इस समय  
 पूनात में मालीय संस्कृति के प्रवाह में शिवल उभा गयी  
 थी। मालीय देवताओं की पूजा मालीय वर्णमाला का  
 प्रभाव आदि का आरंभ ही चूका था। अब पूनात  
 नरेश मालीय नाम धारण करना प्रारंभ कर दिने में  
 कौटिल्य मालीय के बाद उसका उत्तराधिकारी जिसका  
 संकेत चीनी साक्ष्य में है। यह संभवतः ईशवर्मन जयवर्मा  
 श्रीवर्मन का भीनी रूप है। इसने सम्राट वैन के बाद  
 कई दूर मण्डल में जा ला। इसके बाद जयवर्मन जयवर्मा  
 कौटिल्य जयवर्मन पूनात की गद्दी पर आता है। इसके  
 प्रारंभ की तिथि पता नहीं है। इसका पारिवारिक नाम  
 कौटिल्य था। उसने व्यापक के लिए कुछ व्यापारियों को  
 भेंट में ला ला। लौहरी समय नामके नामक मालीय  
 मिश्र भी पूनात आया। पूनात के आने से उन्हे चंपा  
 में रोकना पड़ा था। बाद के निवासियों ने उनका <sup>संपूर्ण</sup> (पुरा)  
 सामान लूट लिया। किली प्रकट नामके पूनात पहुँचा।  
 पश्च में जयवर्मन ने भीनी सम्राट के बाद विविध उपहारों  
 के साथ, जिसमें नामके भी एक राजदूत भेजा तथा चंपा  
 चंपा के विरुद्ध उसने मांडा की। भीनी सम्राट ने चंपा  
 नरेश की कृतिंकार का यह उसके विरुद्ध किली भी

प्रकट के क्षैतिक सहायता करने की कलमर्षता प्रकट की  
 503 ई० में जयवर्मन ने पुनः एक दूर में जा जिसमें  
 कुछ की प्रथमा भी थी। 510 मजूमदाल का विजय है कि  
 इसके काल में दोनों देशों में मध्य संबंधों में प्रथम कति  
 से सिद्ध होता है कि जयवर्मन एक महान सम्राट था। चीनी  
 सम्राट ने उसे जनरल भेष ह पेलीपाइड सख्य किंज-काय  
 पूनात की उपार्थि से विरूधित किया था। इसके मृत्यु के उप-  
 रांत में जयवर्मन जो एक अठिकार का पुत्र था, अपनी छोटे भाई  
 शुभावर्मन की दया करके गद्दी पर बैठा।

जयवर्मन पूनात इतिहास का अंतिम अंकित  
 सम्राट है जिसे पश्चात् पूनात का इतिहास अंधकार में  
 पुनः विहीन हो जाता है। इसने 510 ई० मण्डल चीन में जा  
 या इसके विषय में किली ऐतिहासिक धरना का उल्लेख नहीं है।  
 इसके आसनकाल में कब्जा इसके भीष ही बाद पूनात  
 पर कुंभुप आक्रमण कर देता है। कौटिल्य सातवीं शती की  
 समाप्ति के पूर्व ही पूनात पर पूर्णतया कुंभुप का  
 अधिकार हो जाता है। इस तरह पूनात का राजनीतिक  
 इतिहास का अंत अवश्य ही गया पर मालीय <sup>संस्कृति</sup>  
 भी क्षय निश्चय रूप से क्षीयकारण रही।